

## 悦读-读《三国演义》开卷有益

(2017 鲁迅文学奖优秀奖作文)

匹兹堡中文学校 高睿

指导教师：钱佳茵

我从小就喜欢读书，但是我读的书几乎都是英文书，读中文书对我来说太难了。每当我读中文书时，我只是喜欢中文书里五彩缤纷的插图，并没有真正在意书里讲了些什么。按照爸爸的话说是“不求甚解”。如果中文书没有吸引人的图片在里面，我甚至不想读它。每当这时候，爸爸妈妈就会说“如果你能真正读完一本中文书，你会学到很多有用的东西，开卷有益”。而我却说“太难了，开卷有益？不明白”。于是只是草草地翻一下爸爸妈妈好好递过来的中文书，就丢到一边了。

直到我刚上七年级的时候，有一天，爸爸拿着爷爷奶奶给我寄来的白话文《三国演义》并告诉我这里面有许多诸葛亮的故事。我一听，特别兴奋！我从小就听爷爷讲过诸葛亮的故事，可是我一直没有机会自己找书来读。因为自己喜欢的人物，我才第一次静下心来仔细从头到尾地读中文书。打开书的第一页的开首诗就深深吸引了我——“滚滚长江东逝水，浪花淘尽英雄。。。。”。我似懂非懂的读着，又急忙找爸爸来给我讲解。经过爸爸的点拨，我的脑海出现了奔腾的长江和三国英雄的形象，吸引着我迫不及待地读了下去。慢慢地，我被书中的故事吸引，自己好像融入到书中，进入了另一个世界。我仿佛置身于历史的长河之中，耳边响起催人奋进的战鼓声。长坂坡上赵云怀抱幼主，正与曹军厮杀。他枪刺剑砍，往来冲突，杀透重围；长板桥，张飞挺矛立马其上，一声巨吼，吓退曹军，扯断了长板桥，水倒流。风雪严寒，刘备不辞辛苦三顾茅庐，隆重定计，三分天下，成为千古佳话；凌晨，浩浩江面大雾弥漫，诸葛亮和鲁肃坐在草船上饮酒吟诗，巧借曹军十万余箭；司马懿的大军兵临城下，战争一触即发，剑拔弩张之际，我正为诸葛亮担忧，他却打开城门，独自一人在西城墙上凭栏而坐，焚香弹琴。。。。。。

不知不觉，几个月很快就过去了。我轻轻地翻过最后一页，闭目而思。书中的故事和人物历历在目——三顾茅庐，运筹帷幄，决胜千里，许许多多历史人物出现在我的脑海里，非常传神。真是一书在手，其乐无穷，果然是开卷有益！

一本《三国演义》，不仅让我了解了英雄故事，更体会到了中华民族的智慧和精神。从此以后，我开始对中国历史文化产生了浓厚的兴趣。在中文学校老师的建议和爸爸妈妈的鼓励下，我读完了《中国历史常识》，《中国地理常识》，和《中国文化常识》三本书，并参加了知识竞赛。我还有一件特别的事情要分享：我的老家是山东的，就是孔子的故乡。我在读《中国历史常识》里面“大教育家孔子的故事”的时候，特别自豪！书上说，他的儒家学说帮助了中国许多朝代管理了人民，并且奠定了中国千年来的思想根基。我特别欣赏他重视礼法和教育的观点。当老师在课上又讲到孔子儒学的时候，我就好像坐在这位老人身边，看见他孜孜不倦的给他的弟子们讲课。又仿佛能听见他说：“学而时习之，不亦乐乎？”。我好想告诉他，未来会有一个来自美国的华人学生在读他的《论语》。虽然我出生成长在美国，但是我很想去看看他生活的地方，去看看他为国为民走过的路。

阅读不仅让我学到了很多知识，开阔了我的视野，更是带我进入了一个全新的世界。每当拿起中文书籍，我仿佛进入了时空穿梭机，回到了中国；甚至穿越古今，看到中国古老的文化 and 现在的飞速发展。悦读中文书籍的感觉有时像每次坐上从北京开往济南的高铁，兴奋而激动；有时又像我和爸爸妈妈漫步在泉城济南的黑虎泉，感受着古老的文化与现代文明并存的气息。每当这时，我总是为我是龙的传人而感到自豪。